

к Волге войска противника были втянуты в затяжные, изнурительные бои в районе Сталинграда. План немецкого командования на лето 1942 г. оказался сорванным. Советские войска при этом также понесли большие потери в личном составе – 644 тыс. человек, из них безвозвратные – 324 тыс. человек, санитарные 320 тыс. человек. Потери вооружения составили: около 1400 танков, более 12 тыс. орудий и минометов и более 2 тыс. самолетов.

Сталинградская стратегическая оборонительная операция подготовила условия для перехода Красной Армии в контрнаступление с целью решительного разгрома врага под Сталинградом. В этой обстановке советское Верховное Главнокомандование пришло к выводу, что именно здесь, на южном крыле советско-германского фронта, осенью 1942 г. создались наиболее благоприятные условия для проведения наступательных операций. [3]

Список использованных источников и литературы:

1. Ерёменко А. И. Сталинград. — М.: Воен. изд. мин. обороны СССР, 1961.
2. Афанасьев И. Ф. Дом солдатской славы. — М.: ДОСААФ, 1970.
- Родимцев А. И. Гвардейцы стояли насмерть. — М.: ДОСААФ, 1969. — 192 с.
3. Павлов Я. Ф. В Сталинграде (Фронтовые записки). — Сталинград: Областное книгоиздательство, 1951. — 32 с. — 20 000 экз.

УДК 355.433

Савицкий Р.П.

Научный руководитель: к. ф. н., доцент Галимова Н.П.

БрГУ имени А. С. Пушкина, г. Брест

БЕЛОРУСЫ В СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ

Сталинград! Подвиг воинов, оборонявших эту крепость на Волге, никогда не исчезнет из памяти поколений! Историческая Сталинградская битва положила начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной войны.

В. И. Чуйков, известный военачальник, писал: «Я, как бывший командующий 62-й армией, в свою очередь ответственно заявляю, что Сталинград мог быть взят противником лишь при одном условии: если бы все до одного солдата были убиты. Ни один из защитников Сталинграда не перешёл бы с правого берега на левый. Мы дали клятву «Стоять насмерть!». От этой клятвы нас могла освободить только смерть. Это убеждение было продиктовано не только осознанием стратегической обстановки и необходимостью удержать город. Это было веление сердца». Сотни Белорусов и уроженцев Беларуси, от генералов до рядовых, участвовали в битве за Сталинград и многие вошли в скорбный список безвозвратных потерь. [2, с. 103]

Командир звена 434-го истребительного авиаполка 8-й воздушной армии Сталинградского фронта лейтенант Н. А. Карначёнок с первых дней войны сражался на Юго-Западном, а затем на Сталинградских фронтах, в ходе войны за Сталинград делал в день по 6-7 боевых вылетов, уничтожил

5 бомбардировщиков противника. Всего на его счету 349 боевых вылетов и 10 сбитых самолётов. Погиб Н. А. Корнелёнок 22 сентября 1942 г. 23 ноября ему присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Заместитель командира эскадрильи 629-го истребительного авиаполка 102-й истребительной авиадивизии, находившейся в оперативном подчинении сталинградского корпусного района ПВО, лейтенант Н. И. Столяров не только ведущим, но и выполнял сложные задания по разведке тылов противника. Под сильным зенитным огнём он прорывался в оккупированные районы и доставлял командированию важнейшие сведения о враге. В ходе сталинградской битвы лётчик совершил 127 боевых вылетов, сбил 6 самолётов лично и 4 в группе. Звание Героя Советского Союза ему присвоено в 1943 г.

На Юго-Западном и Южном Сталинградских фронтах сражался лётчик 9-го гвардейского истребительного полка 8-й воздушной армии гвардии лейтенант И. Я. Сержантов. Он совершил более 250 боевых вылетов, провёл 85 воздушных боёв, сбил 13 самолётов противника, из них 8 в группе. Умер 29 марта 1943 г. от ран, полученных в ходе битвы. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 24 августа 1943 г. [1, с. 156]

Е. К. Сتمпковская. В июне 1942 г. на Юго-Западном фронте, в ходе боёв на подступах к Сталинграду, батальон в котором служила Е. К. Сتمпковская, был окружён. 26 июня гитлеровцам удалось прорваться к командному пункту батальона. Девушка до последней возможности обеспечивала связь с командованием полка, затем начала отстреливаться из винтовки, но была схвачена немцами и ими же замучена. Звание Героя Советского Союза уроженке Солигорского района было присвоено посмертно 15 мая 1946 г.

Полочанин И. Е. Алексеев был назначен командиром 106-й танковой бригады в сентябре 1942 г. на Сталинградском фронте. В январе 1943 г., развивая успех, достигнутых под Сталинградом, его танкисты, действуя в составе 12-го такового корпуса 3-й танковой армии Воронежского фронта, прорвали оборону врага в направлении г. Россошь. 16 января при отражении немецкой контратаки гвардии полковник И. Е. Алексеев погиб. Похоронен в Россоши, звание Героя Советского Союза присвоено ему посмертно 4 марта 1943 г.

26 января 1943 г. танковая рота под командованием старшего лейтенанта В.Ф. Мартехова из состава войск Воронежского фронта первой соединилась с танкистами 62-й армии в Сталинграде. Белорус погиб на Курской дуге 12 июля 1943 г. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 26 октября 1943 г.

Командир штурмовой эскадрильи капитан П. Ф. Сыченко сражался на Центральном, Южном, Воронежском, Сталинградском, 1-м Украинском фронтах. Участвовал в боях под Москвой, Сталинградом, Курском, в освобождении Чехословакии, Украины. Звание Шероя Советского Союза присвоено 14 февраля 1943 г. за 42 успешных боевых вылета, в ходе которых было уничтожено 6 танков, 3 зенитные батареи, 25 мотоциклов, более 700 гитлеровцев. [1, с. 157]

Генерал-майор И. С. Бескин командовал 65-й армии Донского фронта, эта армия в ходе операции «Кольцо» нанесла решающий удар с запада в направлении Сталинграда. Генерал-майор авиации С. А. Красовский, будущий

маршал авиации, командовал 17-й воздушной армией Юго-Западного фронта. В. О. Коноваленко отлично проявил себя в знаменитой 138-й стрелковой дивизии полковника И. И. Людникова, благодаря чему в период боёв в районе завода «Баррикады» был назначен командиром 344-го полка, несмотря на звание старшего лейтенанта.

История хранит немало и других примеров мужества и героизма белорусов. А. Е. Ващенко – автоматчик 10-й Сталинградской стрелковой дивизии войск НКВД, 5 августа 1942 г. закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота, обеспечив тем самым успешное наступление роты. Посмертно был награждён орденом Ленина. В память о его подвиге была издана газета «Слава героям Сталинграда! Любите Родину-мать, сражайтесь за её честь, свободу и независимость, как герой-красноармеец Ващенко!»

В сталинградской битве участвовали ещё не менее 60 белорусов, получивших звание Героя Советского Союза или ставших полными кавалерами ордена Славы на других фронтах. Белорусские военнослужащие внесли большой вклад в победу Красной армии под Сталинградом. [2, с. 204]

Список использованных источников литературы

1. Вклад белорусского народа в Победу в Великой Отечественной войне А. М. Литвин [и др.]; редкол.: А. А. Коваленя (гл. ред.) [и др.]. – 3-е изд. – Минск: Беларуская навука, 2020. – 495 с., ил.

2. Дорогами воинской славы 1941-1945: Атлас. - Д69 Москва: Роскартография., Минск: Белкартография, 2020. – 288 с.: карт, ил.

УДК 94(47+57)"1942/1943"

Потоцкий А.А

Научный руководитель: к.и.н., доцент Грибова С.В.

БрГТУ, г. Брест

ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫЙ ХАРАКТЕР АНТИФАШИСТСКОЙ БОРЬБЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НА ПРИМЕРЕ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ

Великая Отечественная война – война Союза Советских Социалистических Республик против нацистской Германии и её европейских союзников. Это тематика заслуживает особого внимания и актуализации. Миллионы людей самых разных возрастов и национальностей сражались, не сдаваясь, совершали героические подвиги. Мужчины и женщины, пожилые люди, даже дети ковали победу в тылу и на передовой. Огромное количество людей жертвовало собой для того, чтобы добиться мирного неба над головой для следующих поколений. Звания Героя Советского Союза были удостоены представители всех народов СССР, в том числе: 8182 русских, 2072 украинца, 311 белоруссов, 161 татарин, 108 евреев, 96 казахов, 91 грузин, 90 армян, 69 узбеков, 61 мордвин, 44 чуваша, 43 азербайджанца, 39 башкир, 32 осетина, 18 марийцев, 18 туркмен,